

Н. М. Ломаченкова¹

ЯЗЫК — ОДНО ИЗ ГЛАВНЫХ ПРОЯВЛЕНИЙ КУЛЬТУРЫ (Русский язык и русская культура в Литовской Республике)

В нашей повседневной жизни язык — всего лишь средство достижения какой-либо цели, привычная система речевых навыков. Поэтому обычно мы его «не замечаем». Однако трудно даже представить, что стало бы, если язык по каким-то причинам вдруг перестал существовать? Общение между людьми, выражение мыслей и чувств, наконец, существование культуры, да и самого общества едва ли было бы возможным.

У Д. С. Лихачева, который известен во всем мире как выдающийся ученый в области литературоведения, истории русской и мировой культуры, есть статьи «Русская культура» и «Культура как целостная среда», и мне хочется поделиться своими мыслями о них. Эти работы написаны простым, доступным языком, для людей всех поколений и профессий, мудрым человеком с огромным жизненным опытом, пережившим несколько эпох, настоящим патриотом. Я думаю, неслучайно 2006-й был объявлен Годом Д. С. Лихачева. Вспоминая на уроках русского языка его «письма о добром», мы, школьники, начинающие свой жизненный путь, делали выводы из его мыслей о том, как нам жить и что делать в непростых ситуациях. Приводили примеры из нашей жизни и проводили параллели с рекомендациями Д. С. Лихачева. Все единодушно согласились, что необходимо следовать им, если мы хотим учиться и работать в культурном, цивилизованном обществе, развиваться дальше.

С раннего детства до глубокой старости вся жизнь человека неразрывно связана с языком. Современный человек многое узнает из книг и летописей, дошедших от предков, которые жили задолго

до его рождения. В свою очередь, сам он имеет возможность поделиться опытом с потомками, которые будут жить много лет спустя после его кончины. И все это благодаря языку. Все, что люди совершают человеческого, совершается при помощи языка. Без него ни один из нас не способен трудиться совместно с другими, не может ни на шаг двинуть вперед науку, технику, искусство, жизнь.

Из всех орудий труда язык — самое удивительное и сложное. Каждое орудие приносит наивысшую пользу в руках того, кто его как можно лучше изучил, кто им владеет как мастер. Язык — одно из самых великих творений человечества. Это важнейшее средство общения, тонкий и гибкий инструмент, с помощью которого формируется и выражается человеческая мысль.

Исчезновение культуры, языка и нравственности ведет к унижению и уничтожению человеческого достоинства. Вот и вынуждены люди искать на Земле место, где к ним будут относиться с уважением. Недаром 500 тыс. жителей Литвы при первой возможности выехали за рубеж в поисках лучшей жизни. В книге современного российского писателя Анатолия Гладилина «Жулики, добро пожаловать в Париж!» есть пророческое предупреждение: «Людей, по вине которых Европа наводнена эмигрантами, когда-нибудь будут судить так же, как судили фашистов на Нюрнбергском процессе».

Следует помнить: без достоинства нации нет и государства. Поэтому надо как можно быстрее прислушаться к призывам умных, болеющих за судьбы народов, великих людей, таких как академики Д. С. Лихачев, А. Д. Сахаров, А. И. Солженицын, обратиться к вопросам сохранения культуры, языка, нравственности. Без них наше достойное будущее невозможно. Нам просто необходимо помнить о том,

¹ Учащаяся 11-го класса гимназии «Ювентос» (Вильнюс, Литовская Республика), призер I республиканского конкурса творческих работ старшеклассников Литвы «Идеи Д. С. Лихачева: мои корни».

кем мы являемся, и не сворачивать с того пути, на который мы встали при рождении. Мы одна раса — человеческая.

Сегодня время мое и моих сверстников. Время, когда в жизни происходят самые важные события и встречи, определяющие жизненный путь и закладывающие в душу и сердце правильные установки. В этом году в русских школах Литвы мы впервые провели мероприятия, посвященные памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева. Это было знакомство с трудами академика, оставленными им в наследство

всем живущим. Думаю, что его мысли, обращенные к читателям, будут способны вернуть нас к истокам нашей национальной истории и культуры. Если мы будем помнить, что история человечества — это прежде всего история культуры народов, то никто и никогда не сможет лишить нас своей русской культуры и языка, в том числе здесь, за рубежом. Культура и язык — условие продолжения осмысленной жизни, человеческой истории, дальнейшего развития человечества. И есть силы надеяться и верить, что обозримое будущее — в наших руках.